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ВВЕДЕНИЕ
Целью изучения дисциплины «Идеология белорусского государства» является усвоение  слушателями в систематизированном виде основного содержания идеологии современного белорусского государства, что необходимо для их осознанного участия в общественно-политической жизни страны в качестве ее полноправных граждан.

Задачами изучения дисциплины являются:

– усвоение слушателями теоретических положений, объясняющих феномен идеологии, ее роль в жизнедеятельности общества;
– ознакомление слушателей с содержанием базовых идей и положений основных идейно-политических течений современности;
– формирование у слушателей социальных качеств, необходимых для осознанного участия в общественно-политической жизни страны.
Методами изучения дисциплины являются: проведение лекционных и семинарских занятий; самостоятельная работа обучаемых с рекомендованными преподавателем литературными источниками; консультирование; устный контроль хода усвоения обучаемыми учебного материала. 
Средствами реализации учебной программы дисциплины являются: положения Конституция Республики Беларусь, Концепции национальной безопасности Республики Беларусь; учебники и учебные пособия, рекомендованные преподавателем в процессе проведения учебных занятий, методические рекомендации по изучению дисциплины, компьютерные презентации, статистические данные.
В соответствии с требованиями образовательного стандарта Республики Беларусь по специальности 1-93 01 73 Охрана общественного порядка и обеспечение безопасности по результатам изучения дисциплины слушатели должны обладать следующими компетенциями:
– уметь интерпретировать и доводить до личного состава и гражданского персонала органов внутренних дел фундаментальные положения идеологии белорусского государства;

– уметь организовывать и осуществлять идеологическую работу в органах внутренних дел по направлениям воспитательной, информационно-пропагандистской, психологической работы, социально-правовой и социокультурной деятельности;
– уметь формулировать и аргументировать свою личную, гражданскую и социально-политическую позицию, определять роль правоохранительной деятельности в функционировании основных сфер жизнедеятельности общества.

Форма текущей аттестации – контрольная работа.
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Тема 1. ИДЕОЛОГИЯ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА:

ОСНОВНЫЕ ИДЕИ И ПРИНЦИПЫ
Лекция
Роль и место идеологии в жизни общества и государства. Подходы к трактовке феномена идеологии. Современное понимание идеологии как относительно систематизированной совокупности взаимосвязанных идей, ценностей и представлений, посредством которых определенная группа или общность людей осознает себя, свои потребности и интересы, выражает свое отношение к существующей социальной действительности, формулирует и оправдывает свои цели и устремления и обосновывает пути и средства их достижения. 
Понятие, субъекты и виды политической идеологии. Характерные черты, функции и уровни политической идеологии. Субъекты политики (индивиды, группы, классы, общности и их объединения) – носители политических идеологий. Общественные объединения (группы интересов, союзы, партии) и движения как формы институционального оформления политической идеологии. Уровни политической идеологии: теоретико-концептуальный, программно-политический, обыденно-актуализированный. 
Роль и место идеологии в жизни белорусского общества и государства, ее социальные функции, Важнейшие составляющие идеологии белорусского государства. Стратегические приоритеты и консолидирующие идеи белорусского общества: национальные интересы, экономические приоритеты, основные приоритеты в социальной сфере.

Семинарское занятие
Отражение отдельных положений современных идеологических доктрин в Конституции Республики Беларусь. Принципы либерализма как социально-политического учения (А. Смит, Дж. Локк, Дж. Милль и др.), отражение отдельных идей либерализма в статьях Основного закона – Конституции Республики Беларусь. Принципы консерватизма как социально-политического учения (Э. Берк, Ж. де Местр, Л. де Бональд, др.), значение отдельных позитивных  идей консервативной идеологии в контексте Конституции Республики Беларусь. Социально-политические идеалы современной социал-демократии и их  отражение в Конституции Республики Беларусь.
Задания для самостоятельной подготовки:

Обучающиеся должны изучить и знать следующие вопросы:
– специфику взаимосвязи мировоззрения и идеологии;

– содержание и соотношение понятий «ментальные ценности», «национальный характер», «белорусская идея», «национальная идеология», «идеология белорусской государственности»; 

– роль духовных славянских традиций и ценностей в становлении мировоззренческих идеалов и белорусской государственности (общеславянские ценности; ценности восточного славянства; духовные ценности национального славянства: русские, белорусы, украинцы и т. д.); 
– проблема цивилизационной идентичности и социокультурной самобытности белорусов;

– внешние и внутренние факторы, повлиявшие на развитие мировоззренческих идеалов и национального самосознания белорусского народа;

– традиционные ментальные идеалы и ценности, специфика национального характера белорусского народа;

– роль культурного наследия отечественных мыслителей в формировании национальной идеи белорусской государственности;
– социально-философские и гуманистические идеи в белорусской философии (Ф. Скорина, М. Смотрицкий, С. Полоцкий);

– развитие философско-белорусского самосознания в ХХ в. (А. Гарун, Н. Абдиралович-Канчевский и др.), философско-публицистические выступления и произведения (Я. Колас, М. Богданович, Ф. Богушевич, Я. Купала, В. Ластовский);
– государственная символика как выражение национальной идеи;

– основные этапы становления белорусской национальной идеи;
– содержание национальной идеи белорусского народа на современном этапе.
Тема 2. ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА В ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ СФЕРЕ.

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ.
Лекция
Конституция Республики Беларусь – форма юридического закрепления базовых положений белорусской национально-государственной идеологии. Основы конституционного строя Республики Беларусь. Идея республики как формы организации государственной власти (формы правления). Особенности формы правления современного белорусского государства. Идея унитаризма и ее реализация в государственном устройстве Республики Беларусь. Реализация принципов и институтов демократии в политической системе Республики Беларусь.

Идея правового государства (верховенства права) и ее реализация в Конституции и законодательстве Республики Беларусь. Закрепление в Конституции и законодательстве Республики Беларусь гуманистического идеала. Права человека как главная общечеловеческая ценность гражданского общества. Человек, его права, свободы и гарантии их реализации – высшая ценность и цель белорусского общества и государства. Конституция Республики Беларусь об основных правах и свободах граждан.
Идея социального государства и ее реализация в законодательстве и практической политике Республики Беларусь. Идея светского государства и ее реализация в Конституции и законодательстве Республики Беларусь. Политика белорусского государства в области этнических и конфессиональных отношений.
Направления идеологической работы в органах внутренних дел Республики Беларусь.
Семинарское занятие
Государственные органы и государственная политика в идеологической сфере. Система высших органов государственной власти Республики Беларусь, их роль в процессе формирования и функционирования идеологи белорусского государства.
Место и роль Президента Республики Беларусь в формировании идеологии белорусского государства, политико-идеологические функции президентской власти.

Деятельность Парламента – Национального Собрания, направленная на идеологическую составляющую белорусской государственности. Идеологические аспекты деятельности  Правительства – Совета министров и органов государственного управления как важнейших инструментов реализации положений государственной идеологии.
Роль органов местного самоуправления, в процессе функционирования идеологии белорусского государства и создании обратной связи между Правительством и народом Республики Беларусь.

Задания для самостоятельной подготовки:

Обучающиеся должны изучить и знать следующие вопросы:

– Инструкция о порядке организации идеологической работы в органах внутренних дел Республики Беларусь, утвержденная Приказом МВД Республики Беларусь от 29.10.2014 № 370, как основной ведомственный документ, регламентирующий организацию идеологической работы в органах внутренних дел;

– основные направления идеологической работы в органах внутренних дел Республики Беларусь;

– содержание и организация воспитательной, информационно-пропагандистской, психологической работы, социально-правовой и социокультурной деятельности органов внутренних дел;
– методы анализа общественно-политической обстановки;
– внешняя и внутренняя политика государства.
Тема 3. КОНЦЕПЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ. ДИНАМИКА ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ

Лекция
Понятие национальной безопасности: объективный субъективный аспекты проблемы. Соотношение понятий «угрозы» и «вызовы» национальной безопасности. Изменение характера угроз национальной безопасности в современном мире.  Обеспечение национальной безопасности – стратегическое направление деятельности белорусского государства. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь  (2010) как совокупность официальных взглядов на сущность и содержание деятельности по обеспечению баланса интересов личности, общества, государства и их защите от внутренних и внешних угроз. Понимание национальной безопасности как сложной и многоплановой системы жизнеобеспечения, ее основные слагаемые. Жизненно важные национальные интересы белорусского государства на современном этапе развития. Новая Военная доктрина Республики Беларусь (2016) о характере угроз и вызовов национальной безопасности в современном мире. 
Семинарское занятие
Специфика взаимосвязи культуры и идеологии: особенности культурного процесса как основа формирования национальной идеи и национально-государственной идеологии. Значение политической культуры как важнейшего фактора политико-идеологических процессов, механизмы ее влияния на процессы политической социализации, политического участия граждан, политическое поведение, политический и идеологический выбор граждан.

Основные типы политической культуры (патриархальная, подданническая, активистская), их влиянии на политико-идеологические предпочтения и процесс участия людей в политической жизни общества. Специфика политической культуры Беларуси.

Политико-электоральный процесс как центральный идеологический процесс в современном обществе,  основной канал формирования ценностных предпочтений и участия граждан в политике. Роль в формировании и распространение национально-государственной идеологии.

Возрастание значения и роли средств массовой информации в политико-коммуникационных и идеологических процессах. Важнейшие идеологические аспекты деятельности СМИ. Основные направления государственной политики Республики Беларусь в области регулирования национального информационного поля.
Задания для самостоятельной подготовки:

Обучающиеся должны изучить и знать следующие вопросы:

– интерпретация содержания государственной политики по обеспечению национальной безопасности в Концепции Национальной безопасности и в новой Военной доктрине Республики Беларусь;
– содержание понятий «безопасность», «угроза», «риск»;
– виды угроз национальной безопасности в современном мире;
– трактовка целей и направлений обеспечения национальной безопасности в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь;
– новый подход к пониманию угроз национальной безопасности, закрепленный в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь;
– причины принятия новой Военной доктрины Республики Беларусь.
МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ТЕКУЩЕЙ АТТЕСТАЦИИ СЛУШАТЕЛЕЙ

Вопросы для подготовки к контрольной работе

1. Когда и почему был поставлен вопрос о необходимости разработки идеологии белорусского государства? 

2. В силу каких причин возникла потребность в разработке идеологии белорусского государства?

3. Основные проблемы и задачи учебной дисциплины «Идеология белорусского государства».

4. Какое значение, по Вашему мнению, имеет изучение курса «Идеология белорусского государства» для сотрудников ОВД?

5. Что Вы знаете о понятии «идеология»? Приведите его определение.

6. Что общего и в чем отличие идеологии от науки?

7. Что общего и в чем отличие идеологии от религии?

8. Каковы функции идеологии в жизнедеятельности современного общества?

9. Какие виды традиционных («великих») идеологий Вы знаете? Перечислите их признаки.

10. Главные принципы и цели либерализма.

11. Главные принципы и цели консерватизма. 

12. Главные принципы и цели социалистической идеологии.

13. Какие виды новых идеологий появились во второй половине ХХ столетия? Опишите их базовые цели.

14. Нужна ли государству идеологическая доктрина? Аргументируйте свой ответ.

15. Что Вы знаете о понятии «государство»?

16. Перечислите основные признаки государства. 

17. В чем причины актуализации значения государственной идеологии в современных условиях?

18. Основные виды идеологических процессов в Республике Беларусь.

19. Механизм реализации идеологии белорусского государства. Основные институты государственной власти в Республике Беларусь.

20. Роль Президента Республики Беларусь в выражении национально-государственных интересов, формулировании идей и положений национально-государственной идеологии.

21. Парламент – Национальное собрание Республики Беларусь – важнейшее звено механизма формирования и реализации государственной идеологии.

22. Правительство – Совет министров Республики Беларусь, органы государственного управления как инструменты реализации положений государственной идеологии. 

23. Роль и функции местного управления и самоуправления в идеологических процессах.

24. Что Вы знаете о понятии «глобализация» и каково ее влияние на отдельные государства?

25. Объясните содержание стратегии общественного развития Беларуси в ХХI веке.

26. Объясните значение следующих понятий: постиндустриальная модернизация Беларуси на основе устойчивого инновационного развития. 

27. Что подразумевает Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, когда говорит о необходимости создания «общества знаний и услуг»?
28. Что Вы знаете о понятии «постиндустриальное общество»?

29. Что Вы знаете о понятии «информационное общество»?

30. Оцените степень приближения Беларуси к «обществу знаний и услуг».

31. Что Вы знаете о понятии «устойчивое инновационное развитие»?
32. Что Вы знаете о понятиях «безопасность», «угроза», «риск»?

33. Какие виды угроз национальной безопасности присутствуют сегодня?

34. Как трактуется понятие «национальная безопасность» и ее цели в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь?
35. Какой новый подход к пониманию угроз национальной безопасности был закреплен в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь?
36. Почему была принята новая Военная доктрина Республики Беларусь? Какие новые угрозы национальной безопасности зафиксированы в этом документе?
37. Основные направления идеологической работы в органах внутренних дел Республики Беларусь.
38. Содержание и организация воспитательной, информационно-пропагандистской и психологической работы в  органах внутренних дел.

39. Содержание и организация социально-правовой и социокультурной деятельности органов внутренних дел.
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