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Тема № 1-2 «Интеллектуальная собственность. Авторское право и смежные права»

ЦЕЛЬ ПРОВЕДЕНИЯ ЛЕКЦИИ:
– обучающая – сформировать понятие об интеллектуальной собственности, ее роли и месте в развитии общества, знания целей и задач управления интеллектуальной собственностью, особенностей коллективного управления имущественными правами авторов и иных правообладателей; сформировать понятие авторского и смежных прав, знания о субъектах и объектах авторского и смежного прав, охарактеризовать содержание авторского и смежного прав;

– воспитательная – воспитывать у слушателей стремление к усвоению самостоятельному знаний; воспитывать высокую правовую культуру и культуру взаимоотношений;

– развивающая – развивать умственные способности, мышление, память; способствовать овладению юридической и специальной терминологией; развивать умение высказывать и отстаивать свою точку зрения.

ВОПРОСЫ, РАССМАТРИВАЕМЫЕ НА ЛЕКЦИИ:
1. Роль и место интеллектуальной собственности в развитии общества
2. Цели и задачи управления интеллектуальной собственностью
3. Понятие и принципы авторского права. Объекты авторского права, их виды. Субъекты авторского права. Содержание авторского права
4. Понятие, принципы, сфера действия смежных прав
5. Коллективное управление имущественными правами авторов и иных правообладателей
Вывод по лекции в целом
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ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях развития экономики и общества Республики Беларусь все большее значение приобретают результаты интеллектуальной деятельности.

Интеллектуальная деятельность – это процесс мыслительной деятельности, ориентированный на постижение выработанных человечеством знаний в определенной области, а также на выработку и применение новых знаний для решения научных, производственных, социально-культурных и других проблем.

Накопленный объем знаний, интеллектуальный уровень сотрудников, их способность генерировать новые знания, опыт инновационной деятельности составляют интеллектуальный потенциал организации.
В результате творческой деятельности появляются качественно новые, оригинальные или усовершенствованные имеющиеся культурные, материальные и иные ценности, т.е. интеллектуальные продукты, которые при определенных условиях (обеспечение правовой охраны, засекречивание, обнародование и др., становятся интеллектуальной собственностью его создателя или лица, к которому имущественные права переходят согласно закону или договору.

Итак, интеллектуальная собственность – это совокупность личных (неимущественных) и имущественных прав на результаты интеллектуальной (творческой) деятельности, принадлежащих авторам, их наследникам и иным юридическим и физическим лицам согласно закону или договору. К правам интеллектуальной собственности относятся также права на средства индивидуализации юридического лица, индивидуализации продукции, выполняемых работ или услуг (например, фирменные наименования, товарные знаки, знаки обслуживания).

ВОПРОС 1. РОЛЬ И МЕСТО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВА
Говоря об истории формирования института интеллектуальной собственности, необходимо отметить, что отдельные элементы права интеллектуальной собственности, в частности авторского права, появились очень давно. Уже в древней Греции существовали правила, во многом аналогичные современному закрепляемому за автором праву на неприкосновенность произведения. В частности тексты трагедий подлежали обязательному сохранению, а для осуществления контроля за соответствием исполняемого на сцене представления подлинному авторскому замыслу в театре была введена специальная должность.
Гонорар как форма оплаты творческого труда, в особенности права собственности на произведения искусства были известны еще римскому праву. Однако потребность торговать результатами интеллектуальной деятельности возникла сравнительно недавно.

С изобретением печатного станка (1448 г.) появилась возможность включить в экономический оборот достижения искусства и технические новации, поскольку, например, рукописи, а затем и иные материальные носители произведения, могли быть быстро и относительно дешево быть размножены.
Издание книг и внедрение изобретений требовали затрат средств и усилий в большем количестве от того, кто делал это первым. Ему также приходилось оплачивать труд авторов. Конкуренты не несли расходов, связанных с подготовительной стадией, и могли предложить тот же товар по более низким ценам. До возникновения патентного права каждый мог воспользоваться изобретением, сделанным другим. В результате ни создатель, ни изобретатель часто не получали экономической выгоды от своей деятельности.

Таким образом, возникла необходимость в осуществлении государством регулирующей, координирующей и законодательной функции в области использования и защиты результатов интеллектуальной деятельности.

Первоначально охрана интересов авторов и их правопреемников обеспечивалась с помощью системы привилегий, выдаваемых «милостью монарха». Первый в мире патент на изобретение был выдан в 1421 г. городской управой Флоренции на имя Филиппо Брунеллески, который изобрел корабельный поворотный кран. Древнейший из всех патентов Англии быль пожалован Генрихом VI в 1449 г. выходцу из Фламандии Джону из Ютимана на изготовление цветного стекла для окон Итонского колледжа.
С развитием капиталистических отношений система привилегий сменяется законами, признающими за авторами и их правопреемниками право на монопольное использование принадлежащих им произведений и технических новинок в течение установленного срока. «Право» изобретателей впервые было упомянуто в Венеции в Хартии от 19 марта 1474 г., в которой возможность защиты прав изобретателей оговаривалась тремя условиями:
– изобретение должно быть оригинальным;

– изобретение должно быть новым на территории Венецианской республики;
– изобретение должно иметь промышленный характер.

Реальное патентное право было установлено в эпоху Просвещения. Родиной первых авторского и патентного законов в их современном смысле считается Англия, где в 1623 г. был принят «Статут о монополиях». Согласно данному документу запрещалось даровать (жаловать) привилегии, за исключением привилегий на новые методы производства. Каждому создавшему и применившему техническое новшество предоставлялось право монопольного пользования в течение 14 лет выгодами и преимуществами, доставляемыми таким новшеством.
В 1710 г. в Англии появился и первый авторский закон, известный под названием «Статут королевы Анны» и содержавший один из важнейших принципов авторского права – право на охрану опубликованного произведения, запрет тиражирования произведения без согласия автора. Именно автору предоставлялось исключительное право на публикацию произведения в течение 14 лет с моме6нта его создания и возможность продления этого срока еще на 14 лет при жизни автора.
Вслед за Англией патентные и авторские законы были приняты в США (1790 г.), Франции (1791 г.) и других европейских странах. Сформировались две системы авторского права:
1. Континентальная: произведение принадлежит автору в силу факта его создания; закон только закрепляет существующее право автора; охрана авторского права – защита прав создателя произведения, а потому не распространяется на юридические лица;
2. Англо-американская: защита имущественных прав создателей, которые могли уступать все свои права на произведение в обмен на денежное вознаграждение; охрана распространяется на произведение независимо от категории его правообладателя.

Первый патентный закон России, который назывался «о привилегиях на разные изобретения и открытия в художествах и ремеслах», был принят 17 июля 1812 г. Его принятию предшествовал достаточно длительный период выдачи отдельным лицам привилегий за личные заслуги без какой-либо законодательной регламентации порядка их выдачи.

С конца ХХ в. разрабатываются и принимаются международные документы, которые в сфере права интеллектуальной собственности имеют особое значение. Это связано с тем, что свойства объектов интеллектуальной собственности позволяют легко обойти установленные законодательством (действующим на определенной территории) запреты на их использование за границей. Так, в 1873 г. иностранные представители отказались принять участие в международной выставке изобретений в Вене, так как опасались, что их идеи будут украдены и использованы в коммерческих целях в других странах. В условиях интенсивного развития международных, экономических и научно-технических связей предотвратить это особенно важно, что является основной задачей международной охраны прав на объекты интеллектуальной собственности.

Необходимо отметить, что право интеллектуальной собственности не является разновидностью права собственности, так как объекты интеллектуальной собственности нематериальны. Материальный объект можно продать одному лицу или ограниченной группе лиц, нематериальный объект (идея) может использоваться неограниченным кругом лиц. В отличие от материальной вещи, вернуть идею ее владельцу, например, путем принудительного изъятия, невозможно. Поэтому материальные и нематериальные объекты требуют разных путей защиты.

В самом широком смысле слова интеллектуальная собственность рассматривается как продукт, созданный в результате творческой деятельности человека. Интеллектуальная деятельность организует и рационализирует физическую работу, уменьшая его долю в производстве. Экономия труда физического означает, что люди высвобождаются для другого рода деятельности: предпринимательской, творческой, духовной, интеллектуальной.

Сегодня материальной силой, защищаемой правом, стал сам интеллект человека, который генерирует огромный поток информации, постоянно ее перерабатывает, впитывает, анализирует, обобщает и в результате выходит на самые неожиданные предложения и идеи.

Рыночная конкуренция требует от предприятий создания товара (услуги) более высокого качества или обладающего какими-то новыми свойствами, но за ту же самую цену и при тех же издержках производства. В обеспечении качества выпускаемой продукции доминирующую роль играют достижения предприятия, его возможности овладения передовыми технологиями на основе обновления и модернизации технологического оборудования, постоянное проведение научных исследований, включая патентные исследования и патентование объектов промышленной собственности и др. Наличие уникальных потребительских свойств изделия, обусловленных использованием в нем изобретений, может быть основанием для сбыта его на рынке по более высокой цене, чем изделий конкурентов, не обладающих этими свойствами.

Значимость интеллектуальной собственности для развития экономики:

– влияние науки на общественное производство, совершенствование техники и технологии путем предоставления передовой, технической информации через систему патентно-информационного обеспечения;

– обеспечение получения прибыли, получаемой при освоении и реализации новых технологий, технических средств, новой продукции;
– обеспечение непрерывности инновационных процессов по созданию конкурентоспособной продукции;

– социальное и культурное развитие общества, т.к. объекты авторского и смежных прав – это основа духовного благополучия населения.

ВЫВОД ПО ПЕРВОМУ ВОПРОСУ:
Таким образом, интеллектуальная собственность и научные инновации – это основа конкурентной способности не только продукции, но и конкурентных преимуществ национальной экономики в целом. Под управлением интеллектуальной собственностью понимают комплекс мер, направленных на создание и использование интеллектуальной собственности на уровне организаций, отраслей, промышленности, национальной экономики в целом.

ВОПРОС 2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ УПРАВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ
В Республике Беларусь охрану прав на объекты интеллектуальной собственности обеспечивает Национальный центр интеллектуальной собственности (НЦИС), который также осуществляет определенные законодательством функции патентного органа.

Основные направления деятельности государства в области охраны прав на объекты интеллектуальной собственности:

· формирование и реализация единой государственной политики;

· прием, рассмотрение/экспертиза заявок на объекты промышленной собственности;

· государственная регистрация объектов промышленной собственности, выдача охранных документов (патентов, свидетельств);

· взимание патентных пошлин и сборов;

· оказание необходимой методической помощи и патентных услуг предприятиям, гражданам;

· организация коллективного управления имущественными правами авторов в Республике Беларусь;

· ведение патентно-информационной работы;

· государственная аттестация и регистрация патентных поверенных;

· международное сотрудничество в области охраны прав на объекты интеллектуальной собственности.

Задачи в области управления интеллектуальной собственностью:

· принятие ряда мер, направленных на поддержку инновационной деятельности;

· повышение общественно-экономической значимости изобретательской инициативы.

Цели управления интеллектуальной собственностью:

1. Утверждение новых методов хозяйствования;

2. Информационное обеспечение, развитие научно-инновационного предпринимательства;

3. Содействие подготовке кадров для научно-инновационной сферы;

4. Гармонизация национального законодательства с международными нормами.

ВЫВОД ПО ВТОРОМУ ВОПРОСУ:

Таким образом, основная задача в сфере управления интеллектуальной собственности – научить предприятия, организации не только охранять объекты интеллектуальной собственности, но и извлекать из их охраны прибыль.

ВОПРОС 3. ПОНЯТИЕ И ПРИНЦИПЫ АВТОРСКОГО ПРАВА. ОБЪЕКТЫ АВТОРСКОГО ПРАВА, ИХ ВИДЫ. СУБЪЕКТЫ АВТОРСКОГО ПРАВА. СОДЕРЖАНИЕ АВТОРСКОГО ПРАВА
Авторское право регулирует отношения, возникающие в связи с созданием и использованием произведений науки, литературы и искусства. Исключительные права авторов на результаты их творческой деятельности декларируются Законом Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах» (17.05.2011г, № 262-З).
Автор, обладатель исключительных имущественных прав может использовать знак охраны авторского права, который помещается на каждом экземпляре произведения и состоит из трех элементов:

1. латинской буквы «С» в окружности: ©;
2. имени (наименования) обладателя исключительных имущественных прав;

3. года первого опубликования произведения.

Авторское право распространяется на произведения науки, литературы и искусства, существующие в какой-либо объективной форме:

· на территории Республики Беларусь, независимо от гражданства авторов и их правопреемников;

· за пределами Республики Беларусь, и признается за авторами – гражданами Республики Беларусь и их правопреемниками;

· за пределами Республики Беларусь, и признается за авторами – гражданами других государств и их правопреемниками в соответствии с международными договорами Республики Беларусь.

Авторское право распространяется на произведения науки, литературы и искусства, являющиеся результатом творческой деятельности, независимо от назначения и достоинства произведений, а также способа их выражения. Авторское право распространяется как на обнародованные, так и на необнародованные произведения, существующие в какой-либо объективной форме – объекты авторского права:

· литературные произведения (книги, брошюры, статьи и др.);

· драматические и музыкально-драматические произведения, произведения хореографии и пантомимы и другие сценарные произведения;

· музыкальные произведения с текстом и без текста;

· аудиовизуальные произведения (кино-, теле-, видеофильмы, диафильмы и др.);

· произведения изобразительного искусства (скульптура, живопись, графика, литография и др.);

· произведения прикладного искусства и дизайна;

· произведения архитектуры, градостроительства и садово-паркового искусства;

· фотографические произведения, в том числе произведения, полученные способами, аналогичными фотографии;

· карты, планы, эскизы, иллюстрации и пластические произведения, относящиеся к географии, картографии и другим наукам;

· компьютерные программы;

· произведения науки (монографии, статьи, отчеты, научные лекции и доклады, диссертации, конструкторская документация и др.);

· иные произведения.

К объектам авторского права также относятся:

· производные произведения, т.е. перевод или иная переработка произведения, являющиеся результатом творческого труда, в том числе обработка, обзор, пересказ, аннотация, резюме, реферат, инсценировка, музыкальная аранжировка;

· составные произведения, т.е. сборники (в том числе энциклопедии, антологии, базы данных), газеты, журналы или другие произведения, представляющие собой по подбору или расположению материалов результат творческого труда.

Не являются объектами авторского права:

· официальные документы (правовые акты, судебные постановления, иные документы административного и судебного характера, учредительные документы организаций), а также их официальные переводы;

· государственные символы Республики Беларусь (Государственный флаг Республики Беларусь, Государственный герб Республики Беларусь, Государственный гимн Республики Беларусь), символы государственных наград Республики Беларусь (ордена и медали), государственные знаки (денежные знаки Республики Беларусь, почтовые марки и иные знаки), официальные геральдические символы (флаги, гербы административно-территориальных единиц Республики Беларусь, геральдические знаки, знамена, нагрудные знаки, эмблемы государственных органов и др.);

· произведения народного творчества, авторы которых неизвестны.

Авторское право не распространяется на собственно идеи, методы, процессы, системы, способы, концепции, принципы, открытия, факты, даже если они выражены, отображены, объяснены или воплощены в произведении.
Авторское право на произведение возникает в силу факта его создания. Для возникновения и осуществления авторского права не требуется соблюдение каких-либо формальностей. При отсутствии доказательств иного автором произведения считается лицо, указанное в качестве автора на оригинале или экземпляре произведения (презумпция авторства).

При опубликовании произведения без обозначения имени (анонимно) или под вымышленным именем (псевдонимом), за исключением случая, когда псевдоним автора не оставляет сомнения в его личности, издатель, имя или наименование которого обозначены на этом произведении, при отсутствии доказательств иного считается представителем автора и в этом качестве имеет право защищать права автора и обеспечивать их осуществление. Данное положение действует до тех пор, пока автор такого произведения не раскроет свое подлинное имя и не заявит о своем авторстве на произведение.
Субъектами авторского права являются:
1. Автор, т.е. физические лицо, творческим трудом которого создано произведение;
2. Соавторы;

3. Авторы производных произведений, которым принадлежит авторское право на осуществленные ими перевод или иную переработку произведения при условии соблюдения прав автора произведения, подвергшегося переработке;
4. Авторы составных произведений, которым принадлежит авторское право на осуществленные им подбор или расположение материалов, представляющие собой результат творческого труда (составительство).

Издателю энциклопедий, энциклопедических словарей, периодических и продолжающихся сборников научных трудов, а также юридическому лицу, на которое возложены функции редакции средства массовой информации (газеты, журнала или другого печатного средства массовой информации), принадлежит исключительное право на использование таких изданий в целом. Издатель, а также юридическое лицо, на которое возложены функции редакции средства массовой информации, вправе при любом использовании таких изданий указывать свое имя или наименование либо требовать их указания.

Автору в отношении его произведения принадлежат личные неимущественные права:

· право авторства, то есть право признаваться автором произведения;

· право на имя, то есть право использовать или разрешать использовать произведение под подлинным именем автора, вымышленным именем (псевдонимом) или без обозначения имени (анонимно);

· право на неприкосновенность произведения, то есть право, обозначающее, что без согласия автора не допускается внесение в его произведение любых изменений, сокращений и дополнений. Автор вправе возражать против всякого искажения своего произведения, а также любого другого посягательства на произведение, способных нанести ущерб чести или достоинству автора. При использовании произведения после смерти автора лицо, обладающее исключительным правом на произведение, вправе разрешить внесение в произведение изменений, сокращений и дополнений при условии, что этим не искажается замысел автора, не нарушается целостность восприятия произведения и это не противоречит воле автора, определенно выраженной им в завещании;

· право на обнародование, то есть право обнародовать или разрешать обнародовать произведение в любой форме. Произведение, не обнародованное при жизни автора, может быть обнародовано после его смерти наследниками, если обнародование не противоречит воле автора, определенно выраженной им в завещании;

· право на отзыв, то есть право отказаться от ранее принятого решения об обнародовании. Право на отзыв может быть реализовано только при условии возмещения пользователю причиненных таким решением убытков, включая упущенную выгоду.

Личные неимущественные права принадлежат автору независимо от его имущественных прав и сохраняются за ним в случае перехода (передачи) исключительного права на произведение к другому лицу. Личные неимущественные права автора неотчуждаемы и непередаваемы. Любые соглашения, направленные на отказ от личных неимущественных прав автора, ничтожны.

Автору в отношении его произведения или иному правообладателю принадлежат исключительное право на произведение, под которым понимается право автора или иного правообладателя использовать произведение по своему усмотрению в любой форме и любым способом. При этом автору или иному правообладателю принадлежит право разрешать или запрещать другим лицам использовать произведение.

Использованием произведения признаются:

· воспроизведение произведения, т.е. изготовление, в том числе тиражирование, одного или более экземпляра объекта авторского права или смежных прав в любой объективной форме, включая постоянное или временное хранение в цифровой или иной объективной форме в электронном средстве или на другом материальном носителе;

· распространение оригинала или экземпляров произведения посредством продажи или иной передачи права собственности;

· прокат оригинала или экземпляров произведения, за исключением оригинала или экземпляров компьютерной программы, если только сама компьютерная программа не является основным объектом проката;

· импорт экземпляров произведения, включая экземпляры, изготовленные с разрешения автора или иного правообладателя;

· публичный показ оригинала или экземпляров произведения, т.е. демонстрация оригинала или экземпляра произведения непосредственно или показ в виде фотографии, слайда, кино-, телекадра на экране либо с помощью другого технического устройства или любым иным способом в местах, где присутствуют или могут присутствовать лица, не принадлежащие к обычному кругу семьи или близким знакомым семьи лица, осуществляющего или организующего такой показ;

· публичное исполнение произведения, т.е. представление произведения или объекта смежных прав посредством актерской игры, пения, чтения, декламации, игры на музыкальном инструменте, танца или каким-либо иным образом, в том числе с помощью технических устройств, в местах, где присутствуют или могут присутствовать лица, не принадлежащие к обычному кругу семьи или близким знакомым семьи лица, осуществляющего или организующего такое представление;

· передача произведения в эфир, т.е. передача без использования провода и кабеля звуков и (или) изображений для приема публикой, включая передачу через спутник;

· передача произведения по кабелю (кабельное вещание), т.е. передача по проводам, радиочастотному или оптическому кабелю звуков и (или) изображений для приема публикой, включая трансляцию телевизионных программ в системах кабельного телевидения и трансляцию программ звукового вещания посредством проводных линий;

· перевод произведения на другой язык;

· переработка произведения для создания производного произведения;

· иные возможные способы использования произведения.

Автор (наследники автора) имеет право на получение авторского вознаграждения за каждый способ использования произведения. Размер авторского вознаграждения, выплачиваемого автору (наследникам автора) за использование произведения, не может быть ниже размера, установленного Советом Министров Республики Беларусь.

Авторское право на служебное произведение принадлежит его автору. Однако, исключительное право на служебное произведение с момента его создания переходит к нанимателю, если иное не предусмотрено договором между ним и автором. В случаях, предусмотренных договором между нанимателем и автором, если исключительное право на служебное произведение принадлежит нанимателю, автор (наследники автора) имеет право на получение авторского вознаграждения за использование этого произведения.

Если наниматель в течение пяти лет со дня, когда к нему перешло исключительное право на служебное произведение, не начнет использование этого произведения или не передаст исключительное право на это произведение другому лицу, исключительное право на служебное произведение переходит к автору, если иное не предусмотрено договором между нанимателем и автором.

После ликвидации юридического лица – нанимателя, а также в случае смерти физического лица – нанимателя при отсутствии у него наследников исключительное право на служебное произведение автоматически переходит к его автору, в случае смерти автора – к его наследникам.

Автор служебного произведения не вправе препятствовать его обнародованию нанимателем, а также реализовать принадлежащее ему право на отзыв. Наниматель, обладающий исключительным правом на служебное произведение, имеет право при использовании служебного произведения указывать свое имя или наименование либо требовать их указания. Наниматель, обладающий исключительным правом на служебное произведение, имеет право вносить в него изменения, сокращения и дополнения, вызванные необходимостью адаптации произведения к конкретным условиям его использования, без получения на это согласия автора служебного произведения, если иное не предусмотрено договором между нанимателем и автором. При этом наниматель обязан указать в произведении об осуществленной им адаптации.

В каждом случае публичной перепродажи оригиналов произведений изобразительного искусства, оригиналов рукописей произведений писателей, композиторов и ученых (через аукцион, галерею изобразительного искусства, художественный салон, магазин и др.) автор и его наследники имеют право на получение от продавца отчислений в размере 5 % от цены перепродажи (право следования).

Срок действия авторского права

Личные неимущественные права на произведения науки, литературы и искусства охраняются бессрочно.

Исключительное право на произведение действует в течение жизни автора и 50 лет после его смерти. Исключительное право на анонимное произведение или произведение, используемое под псевдонимом, действует в течение 50 лет с момента первого правомерного обнародования такого произведения или 50 лет с момента его создания, если в течение 50 лет с момента его создания оно не было правомерно обнародовано с согласия автора.

Исключительное право на произведение, созданное в соавторстве, действует в течение жизни и 50 лет после смерти автора, пережившего других соавторов.

Исчисление сроков начинается с 1 января года, следующего за годом, в котором имел место юридический факт, являющийся основанием для начала течения соответствующего срока.

Истечение срока действия исключительного права на произведение означает переход этого произведения в общественное достояние. Произведения, которым на территории Республики Беларусь охрана никогда не предоставлялась, также считаются перешедшими в общественное достояние. Произведения, перешедшие в общественное достояние, могут свободно использоваться любым физическим или юридическим лицом без выплаты вознаграждения. При этом должны соблюдаться личные неимущественные права авторов.

ВЫВОД ПО ТРЕТЬЕМУ ВОПРОСУ:

Таким образом, под авторским правом понимается совокупность норм, регулирующих отношения, связанные с созданием, обнародованием, использованием и охраной результатов творческого труда авторов. Авторское право включает личные неимущественные и имущественные права авторов в отношении объектов авторского права.
ВОПРОС 4. ПОНЯТИЕ, ПРИНЦИПЫ, СФЕРА ДЕЙСТВИЯ СМЕЖНЫХ ПРАВ
Объекты смежных прав:
1. Исполнения, к которым относятся исполнения артистов-исполнителей и дирижеров, постановки режиссеров-постановщиков спектаклей;
2. Фонограммы;
3. Передачи организаций эфирного или кабельного вещания.

Для возникновения и осуществления смежных прав не требуется соблюдение каких-либо формальностей.

Права исполнителя признаются за ним, если:
· исполнитель является гражданином Республики Беларусь;
· исполнение впервые имело место на территории Республики Беларусь;
· исполнение записано на фонограмму на территории Республики Беларусь;
· исполнение, не записанное на фонограмму, включено в передачу в эфир или передачу по кабелю на территории Республики Беларусь;

· в иных случаях, предусмотренных международными договорами Республики Беларусь.

Субъекты смежных прав:
· исполнители;

· производители фонограмм;

· организации эфирного или кабельного вещания.

Исполнитель и производитель фонограммы, а также иной обладатель права на исполнение или фонограмму для оповещения о своих правах вправе по своему усмотрению использовать знак охраны смежных прав, который помещается на каждом экземпляре фонограммы и обязательно состоит из трех элементов:

1. латинской буквы «P» в окружности: ;

2. имени (наименования) обладателя исключительных имущественных прав;

3. года первого опубликования фонограммы.

Исполнителю в отношении его исполнения принадлежат личные неимущественные права:

· право авторства в отношении исполнения, то есть право признаваться исполнителем;

· право на имя, то есть право использовать или разрешать использовать исполнение под подлинным именем исполнителя, вымышленным именем (псевдонимом) или без обозначения имени (анонимно);

· право на неприкосновенность исполнения, то есть право, обозначающее, что без согласия исполнителя не допускается внесение в его исполнение любых изменений, сокращений и дополнений, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Законом. Исполнитель вправе возражать против всякого искажения или иного изменения своего исполнения, способных нанести ущерб его репутации.

Личные неимущественные права принадлежат исполнителю независимо от исключительного права на исполнение и сохраняются за ним в случае перехода (передачи) исключительного права к другому лицу. Личные неимущественные права исполнителя неотчуждаемы и непередаваемы. Любые соглашения, направленные на отказ от личных неимущественных прав исполнителя, ничтожны.

Исполнителю или иному правообладателю принадлежит исключительное право на исполнение. Исключительное право на исполнение означает право исполнителя или иного правообладателя использовать исполнение по своему усмотрению в любой форме и любым способом. При этом исполнителю или иному правообладателю принадлежит право разрешать или запрещать другим лицам использовать исполнение.

Использованием исполнения признаются:
· запись исполнения;
· воспроизведение записи исполнения;

· распространение записи исполнения посредством продажи или иной передачи права собственности;

· прокат оригинала или экземпляров записи исполнения;

· публичное исполнение записи исполнения, а также публичное исполнение постановки режиссера-постановщика спектакля или ее записи;

· передача исполнения или его записи в эфир;

· передача исполнения или его записи по кабелю;

· иные возможные способы использования исполнения.

Заключение договора на исполнение в составе аудиовизуального произведения между исполнителем и производителем аудиовизуального произведения влечет предоставление исполнителем производителю аудиовизуального произведения исключительного права на использование исполнения в составе аудиовизуального произведения, если иное не предусмотрено договором.

Смежные права на совместное исполнение принадлежат совместно членам коллектива исполнителей, принимавшим участие в его создании, в том числе режиссеру-постановщику спектакля, дирижеру, артистам-исполнителям, независимо от того, образует ли такое исполнение неразрывное целое или состоит из элементов, каждый из которых имеет самостоятельное значение. Смежные права на совместное исполнение реализуются руководителем коллектива исполнителей, а при его отсутствии – совместно членами коллектива исполнителей, если иное не предусмотрено договором между ними. Если совместное исполнение образует неразрывное целое, то ни один из членов коллектива исполнителей не вправе без достаточных оснований запретить другим членам коллектива исполнителей использование этого исполнения.

Производителю фонограммы или иному правообладателю принадлежит исключительное право на фонограмму. Исключительное право на фонограмму означает право производителя фонограммы или иного правообладателя использовать фонограмму по своему усмотрению в любой форме и любым способом. При этом производителю фонограммы или иному правообладателю принадлежит право разрешать или запрещать другим лицам использовать фонограмму.

Использованием фонограммы признаются:
· воспроизведение фонограммы;

· распространение оригинала или экземпляров фонограммы посредством продажи или иной передачи права собственности;

· импорт экземпляров фонограммы, включая экземпляры, изготовленные с разрешения производителя фонограммы или иного правообладателя;

· прокат оригинала или экземпляров фонограммы;

· публичное исполнение фонограммы;

· передача фонограммы в эфир;

· передача фонограммы по кабелю;

· сообщение фонограммы для всеобщего сведения;

· переработка фонограммы;

· иные возможные способы использования фонограммы.

Производитель фонограммы или иной правообладатель имеют право на получение вознаграждения за каждый способ использования фонограммы третьими лицами. Размер вознаграждения, выплачиваемого производителю фонограммы или иному правообладателю за использование фонограммы, не может быть ниже размера, установленного Советом Министров Республики Беларусь.

Организации эфирного или кабельного вещания или иному правообладателю принадлежит исключительное право на передачу. Исключительное право на передачу означает право организации эфирного или кабельного вещания или иного правообладателя использовать передачу по своему усмотрению в любой форме и любым способом. При этом организации эфирного или кабельного вещания или иному правообладателю принадлежит право разрешать или запрещать другим лицам использовать передачу.

Использованием передачи признаются:
· запись передачи;
· воспроизведение записи передачи;

· распространение записи передачи или экземпляров записи передачи посредством продажи или иной передачи права собственности;

· прокат экземпляров записи передачи;

· публичное исполнение передачи в местах с платным входом;

· передача в эфир или передача по кабелю другой организацией эфирного или кабельного вещания;

· сообщение передачи для всеобщего сведения;

· иные возможные способы использования передачи.

Исключительное право на передачу организации эфирного или кабельного вещания не действует, если:

· запись передачи была произведена с согласия организации эфирного или кабельного вещания;

· воспроизведение записи передачи осуществляется в тех же целях, для которых была произведена ее запись.

Организация эфирного или кабельного вещания или иной правообладатель имеют право на получение вознаграждения за каждый способ использования передачи третьими лицами. Размер вознаграждения, выплачиваемого организации эфирного или кабельного вещания или иному правообладателю за использование передачи, не может быть ниже размера, установленного Советом Министров Республики Беларусь.

Личные неимущественные права исполнителя охраняются бессрочно. Исключительное право на исполнение действует в течение 50 лет с момента осуществления исполнения, либо первой записи исполнения, либо первой передачи исполнения в эфир, или по кабелю, или иным способом сообщения для всеобщего сведения.

Исключительное право на фонограмму действует в течение 50 лет с момента первого опубликования фонограммы или в течение пятидесяти лет после ее первой записи, если фонограмма не была опубликована в течение этого срока.

Исключительное право на передачу организации эфирного или кабельного вещания действует в течение 50 лет соответственно с момента осуществления передачи в эфир или с момента осуществления передачи по кабелю.

Исчисление сроков, предусмотренных настоящей статьей, начинается с 1 января года, следующего за годом, в котором имел место юридический факт, являющийся основанием для начала течения соответствующего срока.

Истечение срока действия исключительного права на объекты смежных прав означает переход этих объектов в общественное достояние. Объекты смежных прав, которым на территории Республики Беларусь охрана никогда не предоставлялась, также считаются перешедшими в общественное достояние. Объекты смежных прав, перешедшие в общественное достояние, могут свободно использоваться любым физическим или юридическим лицом без выплаты вознаграждения. При этом должны соблюдаться личные неимущественные права исполнителей.

ВЫВОД ПО ТРЕТЬЕМУ ВОПРОСУ:

Таким образом, под смежными правами понимается совокупность норм, регулирующих отношения, связанные с созданием, обнародованием, использованием и охраной результатов творческого труда исполнителей, производителей фонограмм, организаций эфирного или кабельного вещания.

ВОПРОС 5. КОЛЛЕКТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ИМУЩЕСТВЕННЫМИ ПРАВАМИ АВТОРОВ И ИНЫХ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ
В целях обеспечения имущественных прав авторов или иных правообладателей в случаях, когда их практическое осуществление в индивидуальном порядке затруднительно, а также в случаях, когда предусмотрена выплата вознаграждения за использование произведений или объектов смежных прав, осуществляемое без согласия авторов или иных правообладателей, могут создаваться организации по коллективному управлению имущественными правами.

Организации по коллективному управлению имущественными правами могут действовать в форме:

1. Некоммерческих организаций, основанных на членстве авторов или иных правообладателей;

2. Учреждений, имущество которых находится в государственной собственности.

Деятельность по управлению имущественными правами авторов или иных правообладателей на коллективной основе не является предпринимательской. Данные организации вправе заниматься деятельностью в области коллективного управления имущественными правами после их государственной аккредитации, т.е. процедуры, подтверждающей соответствие юридического лица требованиям, предъявляемым к организациям по коллективному управлению имущественными правами, а также определяющей способность этого юридического лица осуществлять деятельность в определенных сферах коллективного управления имущественными правами авторов или иных правообладателей.

Организация по коллективному управлению имущественными правами может получить государственную аккредитацию на осуществление деятельности в следующих сферах коллективного управления:

· управление исключительными правами на драматические и музыкально-драматические произведения, другие сценарные произведения при их публичном исполнении;

· управление исключительными правами на музыкальные произведения с текстом и без текста при их публичном исполнении;

· управление исключительными правами на произведения при их передаче в эфир или передаче по кабелю;

· управление исключительными правами на произведения при их сообщении для всеобщего сведения, кроме эфирного и кабельного вещания;

· управление исключительными правами на исполнения и фонограммы при их публичном исполнении;

· управление исключительными правами на исполнения и фонограммы при их передаче в эфир или передаче по кабелю;

· управление исключительными правами на исполнения и фонограммы при сообщении исполнений и фонограмм для всеобщего сведения, кроме эфирного и кабельного вещания;

· управление правом следования в отношении оригиналов произведений изобразительного искусства, оригиналов рукописей произведений писателей, композиторов и ученых;

· сбор вознаграждения за воспроизведение в личных целях аудиовизуальных произведений и произведений, воплощенных в фонограммах, в интересах авторов или иных правообладателей таких произведений, а также исполнителей и производителей фонограмм;

· сбор вознаграждения за публичное исполнение, передачу в эфир или передачу по кабелю, а также иное сообщение для всеобщего сведения фонограмм, опубликованных в коммерческих целях, в интересах исполнителей и производителей фонограмм;

· управление исключительными правами на произведения литературы и науки при их использовании, в том числе библиотеками;

· управление исключительными правами в отношении произведений и объектов смежных прав в иных случаях, при которых осуществление прав в индивидуальном порядке затруднительно.

Основными условиями государственной аккредитации являются:

· определение в уставе организации по коллективному управлению имущественными правами категорий авторов или иных правообладателей и сфер, в которых она предполагает осуществление коллективного управления имущественными правами;

· членство в организации по коллективному управлению имущественными правами не менее 50 авторов или иных правообладателей, чьи произведения и (или) объекты смежных прав относятся к сфере деятельности этой организации. Это условие не применяется в отношении организаций по коллективному управлению имущественными правами, созданных в форме учреждений, имущество которых находится в государственной собственности;

· наличие разработанной системы сбора, распределения и выплаты вознаграждения;

· наличие официального сайта в национальном сегменте глобальной компьютерной сети Интернет для предоставления всем заинтересованным лицам информации о правах, переданных в управление организации по коллективному управлению имущественными правами, включая наименования произведений и (или) объектов смежных прав, имя автора или иного правообладателя.

Государственная аккредитация предоставляется организации по коллективному управлению имущественными правами сроком на пять лет с возможностью ее продления на каждые последующие пять лет по заявлению этой организации в порядке, установленном настоящей статьей. 
Государственная аккредитация может быть прекращена досрочно. Основаниями для досрочного прекращения государственной аккредитации являются:
· представление организацией по коллективному управлению имущественными правами недостоверных сведений, послуживших основанием для принятия решения о государственной аккредитации;

· добровольный отказ организации по коллективному управлению имущественными правами от государственной аккредитации;

· неустранение организацией по коллективному управлению имущественными правами в срок, установленный уполномоченным государственным органом, недостатков в области коллективного управления имущественными правами, в отношении которых этим органом направлялось письменное предупреждение об их устранении;

· непредставление в установленный срок в уполномоченный государственный орган ежегодного отчета о деятельности организации по коллективному управлению имущественными правами;

· представление в уполномоченный государственный орган ежегодного отчета о деятельности организации по коллективному управлению имущественными правами, содержащего заведомо ложные сведения;

· систематическое нарушение законодательства Республики Беларусь об авторском праве и смежных правах.

Организация по коллективному управлению имущественными правами выполняет следующие функции:

· заключает с пользователями произведений и (или) объектов смежных прав на основе полномочий, предоставленных по договору авторами или иными правообладателями, а также другими организациями по коллективному управлению имущественными правами, в том числе иностранными, от своего имени, но в интересах авторов или иных правообладателей договоры об использовании определенным способом произведений и (или) объектов смежных прав;

· собирает вознаграждение в соответствии с договорами, заключенными с пользователями;

· распределяет и регулярно выплачивает собранное вознаграждение авторам или иным правообладателям, в отношении прав которых осуществляется коллективное управление имущественными правами;

· представляет в суде в соответствии с законодательством Республики Беларусь интересы авторов или иных правообладателей, правами которых она управляет, а также совершает иные юридические действия, необходимые для защиты прав авторов или иных правообладателей;

· осуществляет иные действия в соответствии с полномочиями, полученными от авторов или иных правообладателей.

Сбор вознаграждения может осуществлять только одна организация по коллективному управлению имущественными правами, аккредитованная для осуществления деятельности в соответствующей сфере коллективного управления имущественными правами.

Организация по коллективному управлению имущественными правами формирует реестры, содержащие сведения о правах, переданных ей в управление, включая наименования произведений и (или) объектов смежных прав, имя автора или иного правообладателя. Сведения, содержащиеся в таких реестрах, предоставляются всем заинтересованным лицам в порядке, установленном организацией по коллективному управлению имущественными правами, за исключением сведений, которые в соответствии с законодательством Республики Беларусь или договором не могут разглашаться без согласия автора или иного правообладателя.

Организация по коллективному управлению имущественными правами размещает на официальном сайте информацию о правах, переданных ей в управление, включая наименования произведений и (или) объектов смежных прав, имя автора или иного правообладателя.

Организация по коллективному управлению имущественными правами вправе в соответствии с условиями договоров, заключенных с авторами или иными правообладателями, а также договоров, заключенных с другими организациями по коллективному управлению имущественными правами, направлять до 10 % собранного вознаграждения на цели социальной поддержки авторов и исполнителей Республики Беларусь. Эти денежные средства могут использоваться в том числе для поддержки молодых талантливых авторов и исполнителей Республики Беларусь (оказание материальной помощи для организации выставок, участия в конкурсах, издания произведений, приобретения и оборудования мастерских, прохождения стажировок), видных деятелей науки, литературы и искусства, являющихся пенсионерами и нуждающихся в материальной помощи.

Порядок расходования указанных средств определяется Советом Министров Республики Беларусь.

Полномочия на коллективное управление имущественными правами передаются организации по коллективному управлению имущественными правами непосредственно автором или иным правообладателем на основании заключенного с нею договора об управлении имущественными правами на произведение и (или) объект смежных прав, а также по соответствующим договорам с иными организациями по коллективному управлению имущественными правами, в том числе иностранными.

Организация по коллективному управлению имущественными правами не может отказать автору или иному правообладателю в заключении договора об управлении имущественными правами на произведение и (или) объект смежных прав, если управление такой категорией прав относится к сфере деятельности этой организации.

Договор об управлении имущественными правами на произведение и (или) объект смежных прав должен содержать:

· перечень произведений и (или) объектов смежных прав, конкретные формы и способы их использования, в отношении которых организации по коллективному управлению имущественными правами передаются полномочия на управление;

· порядок расчета и выплаты вознаграждения, собираемого организацией по коллективному управлению имущественными правами за использование произведений и (или) объектов смежных прав.

Автор или иной правообладатель могут заключить договор об управлении имущественными правами в отношении определенного произведения и (или) объекта смежных прав в соответствующей сфере коллективного управления только с одной организацией по коллективному управлению имущественными правами.

Распределение и выплата вознаграждения, собираемого организацией по коллективному управлению имущественными правами за использование произведений и (или) объектов смежных прав, должны производиться регулярно, не реже одного раза в квартал, пропорционально фактическому использованию соответствующих произведений и (или) объектов смежных прав, определяемому на основе сведений, получаемых от пользователей, а также других данных об использовании произведений и (или) объектов смежных прав, в том числе сведений статистического характера.

Одновременно с выплатой вознаграждения организация по коллективному управлению имущественными правами обязана предоставлять авторам или иным правообладателям сведения об объемах использования их произведений и (или) объектов смежных прав, о размере собранного вознаграждения за использование их произведений и (или) объектов смежных прав и размере отчислений на покрытие своих расходов по осуществлению коллективного управления их имущественными правами.

Не выплаченное в течение трех месяцев с момента распределения вознаграждение зачисляется на банковские счета организации по коллективному управлению имущественными правами, где хранится до востребования автором или иным правообладателем в течение пяти лет с момента зачисления на банковские счета, без права использования указанного вознаграждения этой организацией. При этом информация о поиске автора или иного правообладателя, которым не выплачено вознаграждение, размещается на официальном сайте организации по коллективному управлению имущественными правами с момента зачисления этих денежных средств на соответствующие банковские счета.

По истечении пяти лет не выплаченное автору или иному правообладателю вознаграждение в течение трех месяцев перечисляется организацией по коллективному управлению имущественными правами в доход республиканского бюджета.

Автор или иной правообладатель вправе в любой момент письменно уведомить организацию по коллективному управлению имущественными правами об отказе (полном либо частичном) от управления их имущественными правами.

Организация по коллективному управлению имущественными правами в течение одного месяца со дня получения от автора или иного правообладателя такого уведомления обязана исключить указанные автором или иным правообладателем произведения и (или) объекты смежных прав из управления, уведомить об этом соответствующих пользователей и разместить информацию об этом на официальном сайте. При этом организация по коллективному управлению имущественными правами обязана уплатить автору или иному правообладателю причитающееся им вознаграждение, собранное до момента исключения этих произведений и (или) объектов смежных прав из управления.

За защитой авторского права или смежных прав авторы или иные правообладатели обращаются в установленном порядке в судебные и другие органы в соответствии с их компетенцией.

В случае нарушения исключительного права на объект авторского права или смежных прав наряду с использованием способов защиты исключительных прав, предусмотренных статьей 989 Гражданского кодекса Республики Беларусь, автор или иной правообладатель вправе требовать по своему выбору от нарушителя вместо возмещения убытков выплаты компенсации в размере от десяти до пятидесяти тысяч базовых величин, определяемом судом с учетом характера нарушения.

Компенсация подлежит взысканию в случае доказанности факта нарушения исключительного права на объект авторского права или смежных прав. При этом автор или иной правообладатель освобождаются от доказывания размера причиненных этим нарушением убытков.

В случае совершения нарушений автор или иной правообладатель, которым такими нарушениями причинен ущерб, вправе требовать по своему выбору от нарушителя возмещения убытков или выплаты компенсации.

Допускается использование объектов авторского права и смежных прав без согласия их авторов или иных правообладателей в следующих случаях:
1. Воспроизведение отрывков из правомерно обнародованных произведений (цитирование) в оригинале и переводе в исследовательских, образовательных, полемических, критических или информационных целях в том объеме, который оправдан целью цитирования.

2. Оригиналы произведений изобразительного искусства, оригиналы рукописей произведений писателей, композиторов и ученых могут быть публично показаны лицом, правомерно владеющим оригиналом произведения, а также воспроизведены в каталогах выставок и изданиях, посвященных коллекциям таких произведений, в том числе в случае, когда исключительное право на произведение не перешло к лицу, которое правомерно владеет оригиналом такого произведения.

3. Воспроизведение правомерно обнародованного произведения для целей судопроизводства по гражданским делам, судопроизводства в хозяйственных судах, конституционного судопроизводства, производства по материалам уголовного дела, в рамках деятельности третейского суда, а также в рамках административного процесса.

4. Музыкальное произведение может быть публично исполнено во время религиозной церемонии либо похорон в объеме, оправданном характером такой церемонии. При этом указание автора и источника заимствования необязательно.

5. Публичное исполнение произведений непрофессиональными исполнителями и непрофессиональными (самодеятельными) коллективами художественного творчества, в том числе обучающимися, воспитанниками, педагогическими и иными работниками учреждений образования, при условии, что такое использование произведений не преследует цели извлечения прибыли.

6. Фотографическое произведение, произведения архитектуры, изобразительного искусства могут быть воспроизведены, переданы в эфир или по кабелю, а также сообщены для всеобщего сведения иным образом в случае, если такие произведения постоянно находятся в месте, открытом для свободного посещения. При этом изображение таких произведений не должно являться основным объектом воспроизведения, передачи в эфир, передачи по кабелю или иного сообщения для всеобщего сведения, а также не должно использоваться в коммерческих целях.

Правомерно опубликованные в газетах или журналах статьи по текущим экономическим, политическим, социальным и религиозным вопросам, а также произведения того же характера, правомерно переданные в эфир или по кабелю либо правомерно размещенные для всеобщего сведения в глобальной компьютерной сети Интернет, могут быть воспроизведены в печатных средствах массовой информации, переданы в эфир или по кабелю электронными средствами массовой информации, а также сообщены для всеобщего сведения иным образом в случае, когда такие действия не были специально запрещены автором или иным правообладателем соответствующего произведения.

Публично произнесенные политические речи, обращения, доклады и другие аналогичные произведения могут быть воспроизведены в печатных средствах массовой информации, переданы в эфир или по кабелю электронными средствами массовой информации, а также сообщены для всеобщего сведения иным образом в том объеме, который оправдан информационной целью.

В составе обзоров текущих событий в объеме, оправданном информационной целью, могут быть воспроизведены в печатных средствах массовой информации, переданы в эфир или по кабелю электронными средствами массовой информации, а также сообщены для всеобщего сведения иным образом произведения или их части, которые были увидены или услышаны в ходе таких событий.

Правомерно обнародованные произведения могут быть воспроизведены рельефно-точечным шрифтом или другими специальными способами, обеспечивающими доступ к произведениям для незрячих и слабовидящих лиц. Указанная возможность не распространяется на произведения, специально созданные для соответствующих способов воспроизведения, а также на произведения, воплощенные в фонограммах, и объекты смежных прав.

При воспроизведении произведений в соответствии с настоящей статьей на каждом экземпляре произведения должно содержаться прямое указание, что этот экземпляр предназначен для незрячих и слабовидящих лиц. Распространение таких экземпляров произведений должно осуществляться способами, исключающими широкий доступ к ним лиц, для которых эти экземпляры не предназначены.

Допускается без согласия автора или иного правообладателя воспроизведение правомерно опубликованных произведений и объектов смежных прав в единичных экземплярах физическим лицом исключительно в личных целях (для личного использования, без преследования прямо или косвенно коммерческих целей). Такое воспроизведение осуществляется без выплаты вознаграждения. Данное положение не распространяется на воспроизведение:
· произведений архитектуры в форме зданий или других сооружений;

· баз данных или их существенных частей;

· компьютерных программ;

· нотных текстов и книг (полностью) посредством репродуцирования;

· аудиовизуального произведения, драматического или музыкально-драматического произведения, произведения хореографии, пантомимы или другого сценарного произведения путем видеозаписи при его публичном исполнении в месте, открытом для свободного посещения, или месте, где присутствуют лица, не принадлежащие к обычному кругу семьи или близким знакомым семьи лица, осуществляющего видеозапись.

За осуществляемое воспроизведение аудиовизуальных произведений и произведений, воплощенных в фонограммах, авторы или иные правообладатели таких произведений, а также исполнители и производители фонограмм (их правопреемники) вправе получать вознаграждение. Вознаграждение выплачивается изготовителями оборудования (аудио- и видеомагнитофонов и другого оборудования) и материальных носителей (пленок, кассет, лазерных дисков, компакт-дисков и иных материальных носителей), обычно используемых для воспроизведения произведений в личных целях, за исключением экспортируемых оборудования и материальных носителей, и импортерами указанных оборудования и материальных носителей, за исключением случая, когда импорт осуществляется физическим лицом в личных целях.

Правомерно обнародованные произведения могут быть использованы с обязательным указанием автора произведения и источника заимствования в качестве иллюстраций в изданиях, радио- и телепередачах, звуко- и видеозаписях образовательного характера в объеме, оправданном образовательной целью.

Статьи и иные малообъемные произведения, правомерно опубликованные в сборниках, а также газетах, журналах и других печатных средствах массовой информации, отрывки из правомерно опубликованных литературных и иных произведений могут быть воспроизведены посредством репродуцирования и иного воспроизведения в образовательных и исследовательских целях.

Допускается без согласия автора или иного правообладателя и без выплаты авторского вознаграждения, но с обязательным указанием автора произведения предоставление библиотеками оригиналов или экземпляров правомерно опубликованных произведений во временное безвозмездное пользование. При этом выраженные в электронной форме экземпляры произведений, предоставляемые библиотеками во временное безвозмездное пользование, в том числе в порядке взаимного использования библиотечных ресурсов, могут предоставляться только в помещениях библиотек, в том числе с использованием локальных компьютерных сетей, а также удаленного доступа, при условии использования технических средств защиты авторского права или смежных прав, исключающих для пользователей возможность создания полных копий этих произведений на бумажном носителе или в электронной форме.

Библиотеки и архивы могут осуществлять репродуцирование и иное воспроизведение без цели извлечения прибыли правомерно опубликованных произведений для комплектования библиотечных и архивных фондов, замены утраченных, уничтоженных или ставших непригодными для использования оригиналов или экземпляров произведений.

Статьи и иные малообъемные произведения, правомерно опубликованные в сборниках, а также газетах, журналах и других печатных средствах массовой информации, отрывки из правомерно опубликованных литературных и иных произведений могут быть воспроизведены путем репродуцирования и иного воспроизведения без цели извлечения прибыли библиотеками или архивами по запросам физических и юридических лиц в образовательных и исследовательских целях.

Организация эфирного или кабельного вещания без согласия автора или иного правообладателя и без выплаты им дополнительного вознаграждения может осуществлять для краткосрочного пользования запись произведения, в отношении которого эта организация получила право на передачу в эфир или передачу по кабелю, при условии, что такая запись осуществляется организацией эфирного или кабельного вещания с помощью ее собственного оборудования и для использования в ее собственных передачах.

Организация эфирного или кабельного вещания обязана уничтожить такую запись произведения в течение шести месяцев после ее изготовления, если более продолжительный срок не был согласован с автором или иным правообладателем записанного произведения. Такая запись может быть сохранена организацией эфирного или кабельного вещания без согласия автора или иного правообладателя произведения в архивных целях, если она носит исключительно документальный характер.

Лицо, правомерно владеющее экземпляром компьютерной программы или базы данных, вправе изготовить копию компьютерной программы или базы данных при условии, что эта копия предназначена только для архивных целей или замены правомерно приобретенного экземпляра в случаях, когда оригинал компьютерной программы или базы данных утерян, уничтожен или стал непригодным для использования. При этом такая копия компьютерной программы или базы данных не может быть использована для иных целей и должна быть уничтожена в случае, если владение экземпляром этих компьютерной программы или базы данных перестанет быть правомерным.

Лицо, правомерно владеющее экземпляром компьютерной программы, вправе адаптировать компьютерную программу, то есть настроить компьютерную программу без изменения ее исходного кода исключительно в целях ее функционирования на технических устройствах пользователя и обеспечения совместной работы с другими компьютерными программами, либо внести в компьютерную программу изменения в случае, если компьютерная программа была поставлена вместе с открытым исходным кодом и (или) такому лицу было предоставлено право на ее переработку, а также осуществлять действия, необходимые для функционирования такой программы в соответствии с ее назначением, в том числе запись и хранение в памяти компьютера (одного компьютера или одного пользователя компьютерной сети), если иное не предусмотрено договором с автором или иным правообладателем, при условии, что полученная при выполнении указанных действий информация не будет использоваться для создания других компьютерных программ, аналогичных адаптируемой, или для осуществления любого действия, нарушающего авторское право.

Не требуются получение разрешения автора или иного правообладателя и выплата вознаграждения при воспроизведении объектов авторского права или смежных прав в случае, когда такое воспроизведение является временным и составляет неотъемлемую существенную часть технологического процесса передачи данных, имеющего единственной целью правомерное использование записей объектов авторского права или смежных прав, в том числе их правомерное сообщение для всеобщего сведения.
ВЫВОД ПО ЛЕКЦИИ В ЦЕЛОМ
Правовые нормы, регулирующие отношения, возникающие в связи с созданием и использованием произведений, исполнений, фонограмм, передач организаций эфирного или кабельного вещания, образуют самостоятельный правовой институт авторского права и смежных прав.

Нормы авторского права формируют два субинститута права интеллектуальной собственности: 1) авторское право и 2) смежные права. Субинститут авторского права регулирует отношения, связанные с созданием и использованием произведений науки, литературы и искусства. Субинститут смежных прав регулирует отношения, связанные с созданием и использованием исполнений, фонограмм, передач организаций эфирного или кабельного вещания. Таким образом, понятие «смежные права» является родовым и охватывает права трех категорий правообладателей: исполнителей, производителей фонограмм, а также организаций эфирного (кабельного) вещания.
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